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шириною 200 м вільна, рекреаційне навантаження незначне і зосереджене вздовж берега, де 

рекреанти рибалять і купаються. Внаслідок чого витоптані стежка шириною, 1,2 м, невеликі 

ділянки, є 6 згарищ середню площею (Sз) 0,2–1,0 м
2
, сумарна площа – 2,3 м

2
. 29% дерев вільхи має 

по одному механічному ушкодженню стовбура площею (Sу) – 12,5 см
2
 на висоті (h) 0,5–1,2 м.  

У другій зоні (міст в районі вул. Новосільської – початок острова; довжина – 800 м, ширина 

– 40–110–210 м) крім фрагментів однорядного вільхового насадження зростають різні за розміром, 

формою і видовим складом деревостани, що зазнають значного рекреаційного навантаженням і 

впливу випасу худоби. Насадження клена гостролистого є здоровими (Іс 1,1), берези повислої (Іс 

1,9), вільхи чорної (Іс 2,1), верби тритичинкової (Іс 2,4), верби плакучої (Іс 2,3), акації білої (Іс 

2,1), та ясена зеленого (Іс 2,5) є – ослабленими (Іс 1,9–2,5). Лише клен ясенелистий є сильно 

ослабленим (Іс 2,9). Біля моста витоптана ділянка сягає 247 м
2
, пролягає стежка нириною 0,9 м  

берега характеризується, (Sз) 0,5–1,5 м
2
, сумарно – 48,3 м

2
 (2,29 %). Найбільше механічних 

ушкоджень мають клен ясенелистий (53 %) і береза повисла (51 %) в зоні стовбура 0,1–1,2 м. 

Загальна площа ран – 6,87 м
2
. 

Третя зона (острів – вул. Котляревського, б. 72; довжина – 1760 м відрізняється різким 

звуженням (ширина заплави від 9 до 1,5 м), внаслідок чого присадибні ділянки простягаються 

майже до берегової лінії на відрізку 750м навпроти міського пляжу. Це спричиняє значну 

руйнацію майже незахищеного доволі високого (до 2 м) берега, по якому проходить стежка і 

збереглися лише поодинокі перестійні, дуплисті, пошкоджені вогнем і механічними ранами 

ослаблені верби. Водночас тут найбільше обладнаних населенням місць для риболовлі і утримання 

човнів.  

Вздовж острова берег менше зруйнований. Тут переважають різною мірою ослаблені 

однорядні насадження вздовж берегової лінії. Кращі показники мають вільха чорна (Іс 2,0), верба 

плакуча (Іс 2,3) та верба тритичинкова (Іс 2,1), сильно ослаблена  верба біла (Іс 2,8).  

Отже, правобережна захисна смуга р. Рось в межах Білої Церкви потребує покращення 

контролю щодо дотримання чинних норм використання прибережних захисних смуг і загалом 

зони відведення, особливо, щодо дотримання норм забудови і рекреації в межах ПЗС. Термінова 

реконструкція (відновлення) потрібна для перестійних і деградованих захисних насаджень, а 

також слід забезпечити охорону і захист. Доцільно створити більші за площею й складні за 

породним складом і структурою протиерозійні захисні насадження на схилах та інші категорії 

деревостанів відповідно до лісотипологічних і екологічних стандартів.  
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ЕКОЛОГІЧНИЙ АКСПЕКТ ВМІСТУ КУПРУМУ В БІОГУМУСІ, 

ОТРИМАНОМУ ЗА ДОПОМОГОЮ ВЕРМИКУЛЬТУРИ 

 

Питання використання нових альтернативних біотехнологій з метою одержання 

конкурентоспроможної продукції, а також захисту довкілля від забруднення відходами внаслідок 

антропогенної діяльності є актуальними у глобальному масштабі. 

Вермикультивування передбачає вирощування гібрида червоних каліфорнійських черв’яків 

на відходах сільськогосподарського виробництва і переробної промисловості та використання 

черв’ячної біомаси в годівлі сільськогосподарських тварин і птиці. Крім того, продукт 

життєдіяльності олігохет – біогумус – є високоефективним біологічно активним добривом, яке 

доцільно використовувати для підвищення родючості грунтів. 

Мінеральний склад біогумусу залежить від ряду факторів: компонентів субстрату, ступеня 

мінералізації компонентів субстрату, кількості черв’яків, які ростуть і розвиваються на цьому 

субстраті, якості води, яку застосовують для поливу тощо. Одним із мінеральних речовин, який 
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необхідний для вермикультури, рослин та тварин є Купрум.  

Однією з функцій Купруму, як і інших мікроелементів в рослинах і організмі тварин є 

транспортування амінокислот та участь у синтезі білків. Купрум не тільки виконує транспортну 

функцію для амінокислот але входить до складу білків та ферментів. Метал приймає учать в 

окислювально-відновних процесах і діє подібно каталазам, оксидазам чи пероксидазам. 

Невивченим на сьогоднішній день є питання трансформації Купруму із субстрату у 

вермикультуру та біогумус у залежності від складу та сировини поживного середовища для 

гібрида червоних каліфорнійських черв’яків. Основною сировиною для виготовлення субстрату 

для вермикультури є ферментований гній усіх видів сільськогосподарських тварин та відходи 

рослинництва (солома, полова, стебла соняшнику кукурудзи, качани кукурудзи, лушпиння 

соняшнику та гречки тощо).  

Біотехнологія вермикультивування є однією з ланок функціонування біо-конверсійного 

комплексу безвідходного виробництва в аграрному секторі економіки, яка дозволяє зменшити 

напругу забезпечення птахівництва кормами тваринного походження та високо ефективним 

екологічно чистим добривом підвищення родючості ґрунтів. 
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АГРОЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ РЕЗИСТЕНТНИХ  

ПРОТИ ПРОРОСТАННЯ НА КОРЕНІ ГЕНОТИПІВ ОЗИМИХ ЗЕРНОВИХ 

 

Важливу роль в стабілізації виробництва зерна озимих зернових культур відіграє сорт. Для 

одержання якісної продовольчої сировини цінною ознакою зерна є його здатність не проростати в 

період повної стиглості за дощових умов у передзбиральний період. Тому поглиблене й 

комплексне вивчення цієї проблеми є актуальним як у теоретичному, так і практичному плані. 

Щорічно в світі через проростання зерна в колосках на корені і у валках втрачається від 30 

до 50 % врожаю. Проростання зерна на корені є наслідком порушення періоду спокою у зерні, що 

дозріває. Це, в свою чергу, призводить до активації фізіологічних процесів і початку розвитку 

зародка. Еволюційно період спокою у дикорослих видів виник як механізм захисту від 

несприятливих чинників. Відбір людиною культурних рослин на дружне і швидке проростання 

насіння призвів до більшої чутливості насіння до чинників, які провокують порушення періоду 

спокою (Finkelstein et al., 2008). Проростання зерна різко погіршує хлібопекарські та посівні якості 

зерна тритикале, жита та пшениці. Якщо в партії насіння міститься багато пророслих зерен, то 

посівні якості знижуються, відбувається розпад клейковини, білків і ліпідів. Хліб з пророслого 

зерна виходить малого об'єму, м'якуш щільний, липкий, не має пружності, тощо. Важливим 

рішенням цієї проблеми може стати розробка надійних методів добору селекційного матеріалу, 

стійкого проти проростання зерна на корені.  

Порівняльне вивчення генетичного рiзноманiття колекційних і селекційних ліній пшениці 

м‘якої озимої і тритикале озимого за тривалістю післязбирального дозрівання насіння дозволило 

виявити зразки з достатнім рівнем спокою (зокрема, пшениця озима: Л 4696/96, Ювівата 60 

тритикале озиме: Л 1, Чаян) для використання в селекції на стійкість до передзбирального 

проростання зерна на корені (в колосі). Нами встановлено, що ця ознака змінюється залежно від 

еколого-географічного й генетичного походження зразків. З’ясовано особливості успадкування 

стійкості проти проростання зерна на корені в гібридів пшениці м’якої озимої від схрещування 

батьківських форм з різним рівнем прояву ознаки. 

Отже, створений генетичний матеріал озимої м’якої пшениці та тритикале озимого є вагомим 

доробком і може бути використаний в селекції як донор стійкості до проростання зерна на корені. 
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